

# 需求提振 价格上涨 水泥迎政策利好“低位反转”

本报记者 姚轩杰

国家一系列稳增长政策的出台,特别是房地产再融资政策出现松动,环保部门日益升高以及淘汰落后产能提速,正在给产能过剩的水泥产业带来积极影响。在基础设施投资保持合理增速的背景下,水泥需求有望平稳增长,水泥企业发货量将出现明显改善,华新水泥、江西水泥、祁连山等相关公司的盈利水平值得期待。

## 价格上涨

7月以来,全国多地水泥价格在淡季出现上涨,华东地区熟料价格连续上调,浙江、福建、江西、贵州等地水泥价格均出现反弹迹象,明显超出市场预期。

数字水泥网最新数据显示,上周,全国水泥市场价格环比前一周继续上涨,幅度达0.85%。其中,安徽、江西、湖北、广东等地价格上涨20~30元/吨不等。全国水泥库存比为67%,环比下降1.26%。

1~7月,全国水泥产量已达13.06亿吨,同比增长9.6%。不过,市场明显分化:华北、东北需求疲弱格局依然未改变,且进一步低于预期;而华东地区需求增长明显超出预期,1~6月实际需求同比增速达11.29%。

华东等地水泥价格上调的原因,一是熟料价格持续上调,带动水泥价格走高;二是多地限电,导致供给减少;三是在需求

良好的情况下,供给减少使各企业提价意愿较强。受限电限产影响,目前华东地区熟料供应紧张,多家企业已取消熟料对外销售。国泰君安研报指出,华东实际需求超预期,此前被市场选择性忽略,预计8月份华东水泥价格依然看涨。

7月25日工信部公布的今年首批淘汰落后产能企业名单中显示,水泥行业将淘汰落后产能共计9275万吨,涉及527家企业。相对于4月份工信部公布的年度淘汰目标,将超额完成26.6%。政府化解产能过剩的一系列措施,将推动水泥行业逐步走向良性发展。

整体来看,尚处于需求淡季的长三角市场,熟料价格出现连续走高,其时间和幅度大大超出

市场预期,为四季度水泥旺季价格的走向奠定了非常良好的前期环境。海螺水泥、江西水泥、华新水泥及塔牌集团是华东华南地区的龙头企业,或将大大受益于水泥价格上涨。

## 受益基建投资

目前,房地产再融资已出现事实上的松动,房地产上下游产业链的相关公司都有望受益。塔牌集团相关人士表示,房地产业对水泥的需求占公司水泥下游需求的30%。据公开资料,塔牌集团水泥产能1200多万吨,是粤东水泥龙头企业,已形成广东惠州、梅州、福建武平“三大”水泥生产基地。

另据业内机构预估,城镇化

率每提升一个点,将会有1000万的人口转移到城市,按照每人住房面积30平米来算,城镇化率每提升一个百分点,水泥需求将达到0.6亿吨。

城镇化是水泥行业一个很好的机遇,中部地区将会是城镇化受益最大的地区。”中国水泥协会名誉会长雷前治表示,我过去河南、浙江等地区实地调研过,发现我国目前主要存在三代农房:第一代农房以二层平房为主,一栋平均需要7至8吨水泥;第二代农房以二百平米、多层式房屋为主,一栋平均耗费水泥20多吨;第三代农房以面积为二百五十平米的小洋房为主,这代农房需要水泥80多吨。”

雷前治指出,现在全国都在

进行新型城镇化的改造,其中,东部地区正处于二代农房向三代农房的更新过程中,中部地区存量多为二代农房,西部地区则处于二代农房取代一代农房的过程中。

在一些重点工程建设方面,国家发改委批复的基建项目和轨道交通项目涉及投资总额超过1万亿元。相关数据显示,每公里地铁建设对于水泥的需求大概是四五万吨。据此前报道,到2015年,全国地铁运营总里程将达3000公里;到2020年,将有40个城市建设地铁,总规划里程将达7000公里,是目前总里程的4.3倍。随着一些基建项目的逐渐推进,将会给水泥行业带来更多需求空间。

## 水泥行业开展遏制新增产能活动

### 呼吁加快二代干法水泥技术装备研发

本报记者 李香才

中国建材联合会会同中国水泥协会、中国水泥网共同开展的“遏制水泥新增产能,加快第二代新型干法水泥技术装备研发”万里行活动12日在北京正式启动。

此次活动旨在动员全行业共同化解水泥产能过剩矛盾,加快推进我国水泥工业的整体技术装备水平。活动将向全行业宣传关于遏制水泥新增产能的政策措施及第二代新型干法水泥

的定义与实施路线图,通过“新技术、新标准、新政策”引导行业创新提升,优化存量,加快企业兼并重组,在遏制水泥新增产能的同时淘汰落后产能,促进市场有序公平竞争。

活动将全国划分为沿海经济地区(京津冀环渤海区域、长三角区域、珠三角区域)、东北及中原地区、西北及西南地区,以及与中亚、南亚、东南亚有通商口岸的地区,根据各地方具体情况进行宣传与调研。主办方呼吁,推进水泥

窑炉协同处置废弃物,提高替代燃料使用率,鼓励生产和使用高标号水泥与混凝土,鼓励有竞争力的企业去海外投资发展。通过这次活动,还将进一步摸清行业现状和节能减排各项经济技术指标的现状。

第二代新型干法水泥技术装备是在悬浮预热和预分解为主要特征的工艺技术基础上,进一步创新与拓展窑体功能,优化与提升高能效预热预分解和烧成技术,攻克与突破氮氧

化物和粉尘排放的途径和技术瓶颈,提高协同处置废弃物、垃圾替代燃料的效能和利用率,充分运用和推广料床粉磨技术,提高产品质量和降低能耗,融入现代智能技术。加快第二代新型干法水泥技术装备研发,是推动产业转型升级,遏制产能过剩,提高行业整体技术水平和效益的有效手段。

建材联合会副会长徐永模介绍,此次活动将由建材联合会统一组织,争取国家重大专项。

## 地方政府强力稳市暂稳煤炭价格

### 下半年仍将受制需求疲弱

本报记者 王小伟

煤炭新政20条出台仅仅半月,山西省政府日前便再次出面,力挺五大电力央企与省内煤企就动力煤购销签署中长期协议,促进煤炭销售。

受到政府频频出招拯救低迷煤市的刺激,且伴随着8月14日全社会用电量数据攀升的乐观预期,8月12日A股两市煤炭板块涨停潮涌。

但业内人士向中国证券报记者表示,虽然多煤种价格近来呈现暂稳迹象,但煤价探底之旅恐并未结束,需求疲弱仍将成为下半年煤炭行情的主导力量。

### 地方政府频出招

在山西省政府的撮合下,山西省内7家煤炭大集团与五大电力央企及部分地方电力企业签订了电煤供应中长期协议。值得注意的是,此次协议以经济合同的形式签订,具法律约束力,且煤电双方明确约定了结算价格。

长安能源咨询公司首席分析师李廷表示,山西此举对整个煤炭市场,特别是动力煤市场具有示范效应,煤电供需双方长期合同签订的步伐可能会加快。

业内人士分析认为,对于以煤炭经济为主的地区来说,如果煤价持续走低,地方政府出台干预措施或许会更趋密集。

除了地方政府出招自去年下半年以来持续寒流的煤炭市场注入暖意,近来全国各地持续高温也令市场对电煤销售产生憧憬。

中煤远大企业战略管理咨询中心行业咨询师张志斌表示,14日国家能源局将公布7月全社会用电量数据。从近日已经公布的发电量数据来看,用电量将出现较大幅度的提升。

再放眼全国,自今年5月以来,各地拯救煤炭市场的动作



7月31日,工人在太原市太西集团运站给火车装电煤。山西省政府日前推出20条促进煤炭经济发展方式,实现可持续增长措施,以促进煤炭产业转变发展方式。

新华社图片

不断。河南率先出台“煤电互保”相关政策措施,鼓励当地火力企业使用本省煤,支持本省煤炭企业去库存;之后,山东、山西、陕西、安徽甚至湖南等省份的地方政府相继跟进,采取直接或间接措施限制外省煤进入本省。

业内人士分析认为,对于以煤炭经济为主的地区来说,如果煤价持续走低,地方政府出台干预措施或许会更趋密集。

除了地方政府出招自去年下半年以来持续寒流的煤炭市场注入暖意,近来全国各地持续高温也令市场对电煤销售产生憧憬。

中煤远大企业战略管理咨询中心行业咨询师张志斌表示,14日国家能源局将公布7月全社会用电量数据。从近日已经公布的发电量数据来看,用电量将出现较大幅度的提升。

中国证券报记者12日从业内获悉,山西个别大矿再次传出消息,将在近日小幅提高焦煤出厂价格。这无疑将大大增强煤炭市场的信心。金银岛分析师张宇表示,如果后期钢材和焦炭市场仍将继续扩大上涨面,库存需求能够

将达到8%以上,创下今年来最高涨幅。

据卓创资讯提供的数字,目前,主要火电厂平均开机率达到96.6%,环比增加1.3个百分点;煤炭库存相应减少,环比降幅在3%左右。这势必会加大电力公司的采购力度。

### 需求远未回暖

炼焦煤是近期价格率先出现反弹的煤品种。上周,炼焦煤市场价格保持平稳,华东地区钢厂采购价格小幅上行,其中山东潍坊钢厂采购价上涨20元/吨到厂含税870元/吨。

中国证券报记者12日从业内获悉,山西个别大矿再次传出消息,将在近日小幅提高焦煤出厂价格。这无疑将大大增强煤炭市场的信心。

业内人士透露,山东兖州煤业等煤企的动力煤价格也在跟随炼焦煤价格的上调而出现小幅上调。该人士用“暂缓”一词来形容目前煤炭市场的整体价格和销售水平。

虽然煤炭行情整体出现“暂缓”迹象,但本轮煤炭价格上涨并非由下游需求回暖所带动。中国证券报记者了解到的情况是,除了政府的稳市措施之外,煤炭贸易商也成为重要的支撑力量。这就意味着,多数煤炭的买家并非下游具有真正需求的客户,而是部分贸易商认为煤炭价格已经足够低廉而加大购入力度。不过,贸易商大多表示,不敢囤积太多煤炭库存,煤炭购销仍以快进快出为主。

如此看来,需求不足仍将为煤炭行情企稳的最大桎梏。

## 鑫科材料高端铜带项目有望提前投产

本报记者 钟正

近日,中国证券记者从鑫科材料年产4万吨高精度电子铜带增发项目现场了解到,相关设备已经开始安装,按照常规建设进度,该项目有望在明年上半年完成调试工作,下半年实现投产。与

此前披露的2014年年底投产时间相比,将提前6个月左右。

一位接近公司的业内人士透露,鑫科材料投资建设的4万吨高精度电子铜带项目,虽然定位于高精度电子铜带,但产品设计上并没有追求品种齐全,目标就是生产出有附加值又适合中国市

场的产品。该项目投产后,新产品完全可以实现国内高端铜板带市场的进口替代。该项目的加工毛利率超过40%。目前,国内高端铜板带材市场主要由德国、日本、韩国产品垄断。

一位铜加工行业分析师介

品已经出现产能过剩,竞争日趋激烈,产品的利润水平逐步走低。但对于中高档产品,特别是高精度铜板带材,国内市场供不应求的局面还将在未来一定时期内继续存在。鑫科材料增发项目完成后,将大大促进公司产品升级,提升盈利能力。

## 乐视影业完成首轮2亿元融资

预计明年推出16部影片

本报记者 王荣

2014年乐视影业预计投资或发行16部影片,目标票房25亿元。”在乐视影业宣布完成首轮2亿元的融资发布会上,其CEO张昭已为乐视影业描绘出明年的愿景。

本轮融资由深圳市创新投资集团有限公司领投,乐视星云等数家公司跟投,乐视影业的估值达到15.5亿元。

乐视影业一直有着独立上市的计划,面对已经完成的首轮融资,深创投相关负责人表示,未来将致力于寻求乐视影业在A股创业板上市,即使无法IPO,也会寻找并购渠道。

分析人士指出,目前乐视网A股的估值并不低,作为乐视网的兄弟公司,即使乐视影业不选择IPO,也可以考虑被吸纳至乐视网。

### IPO与并购双保险

张昭透露,登门造访乐视影业,寻求投资与发行合作,项目络绎不绝。2014年乐视影业预计投资/发行的16部影片各具特色,但都极具市场价值,2014年乐视影业收入和利润的高速增长指日可期。

此次融资高达15.5亿的估值,显然是投资者对乐视影业平台式商业模式的信心体现。”张昭认为,未来,随着公司业务量的快速增长,公司估值将继续上升,其O2O商业模式必将继续得到资本市场的追捧。

按照乐视影业的计划,未来还将继续融资并期望在A股创业板上市。深创投相关负责人表示,目前排名靠前的影视发行公司大多已上市,乐视影业以目前的发展前景看也极有希望。该人士称,即便不选择IPO,也有其他想象空间。据悉,深创投也是乐视网的早期创投股东。

分析人士指出,乐视影业作为影视播放平台和分销渠道的乐视网,属于产业链的上下游,进行整合也在情理之中。更何况,乐视网的股价不断创出新高,也为其收购乐视影业提供了基础。

### 网购走俏

## 电商撬动500亿家电销售市场

本报记者 李少林

最新咨询报告显示,电商在家电销售中扮演越来越重要的角色,销售增幅已远远超过传统渠道。2013年上半年,我国B2C家电网购市场规模(含手机、平板电脑)已达到530亿元,占整体B2C网购市场份额的17.7%。

专业在线商城成为最重要的家电网购渠道,京东、天猫、苏宁易购三大平台型电商的家电销售额占整体家电网购交易量的90%以上,其中,京东以近50%的份额成为家电和3C数码领域最大的专业在线商城。

中国家电网高峰论坛暨2013年上半年家电网购分析报告发布会12日在京召开,与会专家认为,家电网购市场凸显规模扩大化、渠道集中化、品牌高端化与多元化、选购低价化、产品多样化、消费群体年轻化等六大特点。

报告显示,2013年上半年,我国B2C家电网购市场规模(含手机、平板电脑)达到530亿元,其中,平板电视、冰箱、洗衣机、空调等四类大家电产品约占27.4%,达到137亿元,小家电产品为50亿元,手机产品则达到300亿元。

总体来看,家电网购的覆盖区域正从以北上广为主的一线城市向二三线城市扩展,呈现出蓬勃发展的态势。预计到2015年,中国网购家电市场(不含手机)的销量占整体家电销量的比例将达到15%。

## 工信部:上半年信息消费超2万亿元

本报记者 李少林

高素梅表示,互联网投资增长、智能手机销售增加是上半年信息终端消费快速增长的主要原因。上半年互联网投资增长43.8%,比上年同期增长6.4个百分点,推动通信设备消费增长39%。

此外,网络购物市场快速发展也在促进我国的信息消费。工信部数据显示,今年上半年我国网络购物市场交易额达到8559亿元,同比增长60.2%,占社会消费品零售总额的7.7%。